

急症室逼爆 入院等12小時

長假後每日料5000人次求醫 削三成非緊急服務

受新冠疫情及冬季流感雙重夾擊，急症室持續逼爆，昨日急症醫院內科病床整體住用率達116%，個別病人須輪候長達12小時才能入院。醫管局預計長假期後，每日往急症室求醫或升至5,000人次，需減三成非緊急服務。同時，政府強調公營醫療系統對含「撲熱息痛」成分的止痛退燒藥儲備，足夠5至6個月用量，衛生署已要求本地生產商加大產量，呼籲市民無須囤積藥物。



■伊利沙伯醫院急症室大廳臨時安置眾多病床。中新社

長假期前後急症室再度「爆煲」。醫管局急症科統籌委員會主席徐錫漢昨向傳媒表示，過去幾日，每日平均有4,000多人到急症室求診，當中約1,000人要轉介入住內科病房，個別公院內科病床的使用率近130%，包括伊利沙伯醫院、聯合醫院、屯門醫院及威爾斯醫院等，個別病人要等候12小時才獲安排入院上病房。

醫管局聯網服務總監鄧耀鏗表示，近日香港新冠疫情反彈，每日持續有逾5,000名新冠病人正住院，危重病人超過400名，局方已調動額外人手及加開臨時病床應付，同時加快病人出院程序，令病床流轉更快，亦不斷增加指定診所及遙距診症名額，尤其是長者、孕婦及小童。此外，因應今年農曆新年日期較早，局方將部分非緊急手術提前兩三星期進行，並減少三成非緊急服務。

鄧耀鏗續指，目前超過兩成的入院病

人是院舍長者，局方會加強外展支援，減少他們的入院需要。他並預計，新年長假期過後的幾日，醫院仍會繼續繁忙，呼籲病情較輕的市民到私家醫生或私家醫院求診。

另外，針對近期搶購「撲熱息痛」類藥物，政府發言人昨表示，含有該成分的藥物在香港整體供應維持穩定，公營醫療系統備存量充足，市民無須囤積。發言人指，個別品牌「撲熱息痛」產品因在短時間內需求急增而供應緊張，但其他品牌的止痛退燒藥仍然充裕。衛生署已呼籲大型藥物零售商，透過張貼告示等安排，在個別品牌藥物短缺時，提醒購買者可選購其他同樣含「撲熱息痛」成分的產品。衛生

署亦已聯絡海關，建議加強在關口的宣傳，提醒旅客攜帶合理自用數量藥物的規定；同時會考慮實際情況和按需要，把額外採購的藥物預留給一些有需要但無接受公營醫療服務的市民，例如低收入家庭，以及個別因出現地區性藥物短缺而未能購買相關產品的市民等。

「安心」支援站下周日停運

隨着政府撤銷掃描「疫苗通行證」及「安心出行」要求，政府資訊科技總監辦公室昨宣布，支援「疫苗通行證」的「安心出行」電話熱線（2626 3066）以及設於25個港鐵站的流動支援站將於下周日（8日）停止運作。

港每日排逾300億粒微塑膠入海



■研究團隊採集樣本進行微塑膠含量分析。受訪者供圖

海洋微塑膠有機會被海洋生物吞食而進入食物鏈，並進入人體內。近期城市大學海洋污染國家重點實驗室、澳門科技大學助理教授張凱與渠務署合作，對香港污水廠和雨水渠進行微塑膠含量研究，發現污水廠及雨水渠每日合共排出超過300億粒微塑膠進入大海，研究結果顯示雨水渠排放微塑膠情況不容忽視，建議改進雨水及污水處理技術，以過濾更多微塑膠，減少對海洋污染。有關研究已於環境科學期刊Water Research發表。

微塑膠是指直徑20微米至5毫米大小的塑膠顆粒，為調查污水處理廠和雨水渠排水中的微塑膠含量，研究團隊分別在昂船洲、沙田及石湖墟污水處理廠，以及6條雨水渠採樣。

結果顯示，污水廠是主要的微塑膠排放源，團隊估算全港污水廠每日排放44.8至268億粒微塑膠到海洋。雨水渠作為沿海城市的重要排水設施，也會排放大量微塑膠，團隊僅從6處雨水渠排放量估算，每日可排放2.24億至32.1億粒微塑膠，約為污水廠排放量的5%至12%，證實雨水渠排放也是微塑膠污染的重要來源。參與研究的張凱表示，香港有需要改進雨水及污水處理技術，以減少微塑膠對海洋的污染。

人工島謀劃美好願景



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

政府早前向立法會提交文件，就中部水域人工島的填海範圍、土地用途、運輸基建及融資選項四方面提出初步建議，並將於稍後進行公眾參與活動聽取市民意見。此項目於2014年公布興建東大嶼都會至今已接近10年，期間經歷多重波折。時移世易，在國家的支持下，香港步入聚焦發展的新時代，中部水域人工島也為香港的未來發展謀劃出美好的願景。

本港受到新冠疫情和全球因素影響，經濟持續受壓，財政儲備不斷減少。財政司司長陳茂波明言，本港將會在應使則使的原則下，維持擴張性的財政政策。大型基建項目正是有力推動未來經濟發展的重要引擎。上述項目，由於考慮到工程造價高達5,800億元，當局必須要採納多元化的融資方式。不過，此項目完成後，即使預期土地收益大於成本，但最終項目能否做到審慎理財，市場對項目的信心有幾大？

能不能克服工程帶來的風險等等，都存在巨大的不確定因素。

還有值得注意的是，按照當局提出的時間表，項目工程將與北部都會區計劃推展接近完全重疊，究竟香港是否有能力同時承擔兩項世紀級的基建工程呢？首先是人手方面，近年由於疫情等因素，香港在短短兩年間流失了14萬勞動力，當中不少是與工程相關的專業人士，香港要在短時間內填補空缺，並不容易。

再者，財政和人力資源問題即使得到解決，政府的規劃、路政和鐵路部門若要同時有效監督管理多個大型項目，亦是一個大的挑戰。以鐵路為例，無論有關工程最終是由單一機構還是多個機構負責，當局必須避免發生如過去10年鐵路工程因同步推展而造成質量下滑、超支及延誤等尾大不掉的局面。人工島的建設項目，的確為本港謀劃美好願景，期望政府可以展現施政魄力，克服以上種種不容低估的挑戰，加快上馬，開啟香港發展的新篇章。

8000萬新年金多寶今晚攬珠



■元旦金多寶今晚9時15分截止。

新年伊始，今年六合彩元旦金多寶攬珠將於今晚9時30分舉行，特設6,000萬元金多寶，若以10元一注獨中，估計頭獎高達8,000萬元。截至昨日下午3時半，投注額已超過66,887,000元，而投注將於今晚9時15分截止。

六合彩已連續3期無人中頭獎。想發個新年財，就要留意香港賽馬會根據過去開彩紀錄統計的歷來9個新年金多寶「幸運」號碼，「3」字頭號碼出現次數最多，共20次，其中「32」、

「36」及「39」號各開出3次。最近10次攬珠中，「39」、「45」號的出現次數最多，高達5次；「18」號出現4次；「7」及「41」號亦各開出3次。

至於過去一季舉行的3個金多寶中，有部分號碼特別「旺場」多次開出，分別為「4」、「12」、「20」、「28」及「46」號，同樣開出過兩次。

另外，十大幸運投注站（統計由1994年至去年10月3日），中六合彩頭獎次數最多的為中環士丹利街的投注站，總計為47次；其次為屯門市廣場的投注站，總計是44次；第三位及第四位分別是荃灣青山道，以及尖沙咀漢口道的投注站，分別都有高達39次中頭獎；第五位則為上環干諾道西的投注站，共有38次。第六至第十位依次為觀塘廣場、九龍灣德福、上水石湖墟、大埔廣場、以及大埔廣福道的投注站，分別中頭獎次數為37次、35次、33次、32次及30次。